

A
5013

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМ. И. ДЖАВАХИШВИЛИ

На правах рукописи

УДК 802.0-56:809.463-56

ЭСАКИЯ МЕРИ ВАСИЛЬЕВНА

КОММУНИКАТИВНАЯ ЛИНГВИСТИКА И ПРОБЛЕМЫ ЭКСПРЕССИВНОГО
СИНТАКСИСА

/на материале английского и грузинского языков/

10.02.19 – Теория языковознания

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени доктора
филологических наук

Тбилиси – 1990

Работа выполнена на кафедре английского языка Тбилисского государственного педагогического института иностранных языков им. И. Чавчавадзе.

Официальные оппоненты:

- доктор филологических наук, профессор ГЛОНИ А.А.
- доктор филологических наук, профессор ТУРАЕВА З.Я.
- доктор филологических наук, профессор ГОЦИРИДЗЕ Д.З.

Ведущее научное учреждение - Институт языкоznания Академии наук Грузинской ССР.

Защита состоится "17" XI 1990 г. в

"14.00" часов на заседании специализированного совета № 057.03.08 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук при Тбилисском ордена Трудового Красного Знамени государственном университете им. И. Джавахишвили.

Адрес: 380028, Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, 1, ТГУ, филологический факультет.

Автореферат разослан "5" X 1990 г.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилисского государственного университета им. И. Джавахишвили.

Ученый секретарь
специализированного совета
профессор

Г.И. ЦИБАХАШВИЛИ

Реферируемая диссертация является первым синхронно-сопоставительным исследованием систем экспрессивного синтаксиса письменного диалога английского и грузинского языков. В объект исследования попадает механизм построения экспрессивной речи, лингвистические основы синтаксической экспрессии.

В связи с изменением в последние десятилетия общей ориентации языкоznания, которое от изучения языка в его формальных проявлениях, абстрагировано от условий его использования, перешло к рассмотрению языка в его коммуникативном социальном аспекте, обращает на себя внимание проблема изучения экспрессивного синтаксиса как проявления субъектом речи pragматико-коммуникативных потенций речевой деятельности, направленной на общение, контакт, взаимодействие. Изучение экспрессивного синтаксиса в этом аспекте выводит исследователя за рамки языкоznания в сферу человеческой деятельности.

Анализ проблем экспрессивного синтаксиса в рамках коммуникативной грамматики позволяет обратить внимание на субъектно-объектные формы синтаксиса, т.е. сопоставить объективные и субъективные формы повествования, а также выявить те коммуникативные задачи, на выполнение которых они направлены. Этот аспект анализа приобретает в последнее время большую актуальность в связи с возникновением в области грамматики речи новых явлений, таких, например, как расчлененность синтагматической цепи.

Перенесение акцента в исследованиях на речевую деятельность как часть социальной деятельности человека позволяет определить ее функции и цели и исследовать текст как ее продукт, т.е. как текст-коммуникат. Восприятие текста как коммуникативного целого предполагает рассмотрение всех его частей как элементов реальной коммуникации, т.е. интегрально, с учетом единой коммуникативной сущности речевого акта. Выход на текстовый уровень позволяет